



# KAREL ŠPALA

„Musí jít člověk s dobou, jinak to nejde!“

Pan Karel Špala se narodil v prosinci roku 1919 v Boješicích u Mirovic a celý život prožil v rodné chalupě. Narodil se v době, kdy vznikalo samostatné Československo. Po skončení bojů se mohl jeho tatínek vrátit do rodné vesnice. I když byl ve válce zraněn, založil si malé hospodářství, oženil se a měl jediného syna Karla.

Na dětství pan Špala vzpomíná s láskou. Jak to doba tehdy vyžadovala, děti pomáhaly rodičům s prací. Pásly husy, pomáhaly na poli s hospodářstvím. Ve škole měl mnoho kamarádů, některé i ze Slovenska. V té době byla na Slovensku velká bída a rodiče, kteří nemohli své děti uživit, je posílali do Čech. Někdy ke známým, někdy k úplně cizím lidem, kteří poskytli dětem vzdělání, stravu a ony jim na oplátku pomáhaly v hospodářství nebo v živnosti.

Základní vzdělání získal pan Karel v Mirovicích a pokračoval ve dvouletém studiu na Odborné hospodářské škole v Březnici, kde se v zimním období vzdělávali budoucí soukromí zemědělci. V jarním a letním období pracovali s rodiči na polích a hospodařili. V roce 1937 náhle zemřela jeho maminka a pan Karel se aktivně zapojil do práce v otcově hospodářství. Učil se dělat všechny potřebné agrotechnické práce, pečovat o pole, zahradu, dobytek i drobné zvířectvo. Naučil se domácí práce, které tehdy zajišťovaly hlavně ženy, včetně šití na šlapacím stroji. Před

koncem války, na jaře 1945, se oženil a přivedl do hospodářství svou ženu Jiřinu. Společně vychovávali dvě dcery a jejich 57 let trvající manželství bylo nejšťastnějším obdobím jeho života.

Na vesnici se po 2. světové válce změnil způsob hospodaření. Zakládala se jednotná zemědělská družstva a soukromá hospodářství postupně zanikla. To vedlo pana Karla k doplnění vzdělání a v roce 1965 složil maturitu na střední zemědělské škole. Dále pracoval na různých úřednických pozicích v okolních obcích. Jeho manželka pracovala v kravíně, a protože to byla velmi namáhavá práce, chodil jí pan Karel každé ráno před odchodem do svého zaměstnání pomáhat.

Technologie se na venkov dostávaly postupně a byla to zpočátku spíše vzácnost. Poslouchat rádio se chodilo k sousedům. Nedostatek informací ovlivňoval názor na politické dění. Například nad popravou Dr. Horákové se zpočátku lidé s ohledem na nedostatek informací nepozastavovali. Samozřejmě s postupem rozšíření technologií a informací do domácností nahlíží na tyto události jinak.

Pan Karel Špala zemřel v roce 2021 ve věku nedožitých 102 let.



**Autorský tým:** Lucie Skalová, Zuzana Šindelářová, Petr Špryňar, Štefan Vejšický

**Pedagogické vedení:** Ing. Bc. Marie Hrdinová

**Škola:** Základní škola Mirovice

Plakát vznikl na základě materiálů poskytnutých pamětníky.



EVROPSKÁ UNIE  
Evropské strukturální a investiční fondy  
Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,  
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY